Sinneszellen nehmen die Reize auf und wandeln die Information
in elektrische Signale um.
Die Sinnesorgane dienen unter anderem dazu....

Beispiel Auge Beispiel Gehor
..die Sinneszel- | z.B. durch Hornhaut, Le- | Mittel- und Innenohr
len zu schiitzen | derhaut liegen im Schéadel
91 ..den Sinnes- Biindelung der Licht- Verstarkung des
zellen Reize strahlen durch Hornhaut | Druckes durch Gehor-
optimal zuzu- und Linse kndchelchen
Welche Funktionen haben Sinneszellen | fiihren
1 2 ...die Qualitat Verschiedene Sinnes- Tonh6he bestimmt Ort
und Smnesorgan : des Reizes zellen (Zapfen) spre- in Schnecke, an dem
festzustellen chen auf versch. Far- Sinneszellen erregt
ben an werden
...die Quantitat | Zusammenschalten Durch starkeres Ver-
des Reizes mehrerer Sinneszellen, biegen der Sinneshér-
festzustellen spezielle Zellen fir ge- chen an Sinneszellen
ringe Leuchtstarken
(Stébchen)
Informations-  Informations- Informations- Informations-
aufnahme verarbeitung weiterleitung ubertragung
Von anderen Wird Schwellen- In Form elektri- durch chemi-
Nervenzellen  wert erreicht — scher Impulse sche Boten-
9.2 Uber chem. neuer Impuls aus- stoffe
Boten gelodst %
Wie ist eine Nervenzelle aufgebaut und | Dendrit Zellkérper Axon Synapse
welche Funktion haben ihre Bestandteile?

O ]

Vorteil des zentrales Nervensystems: Es bekommt alle Informatio-
nen von aul’en und innen zugeleitet, kann sie verarbeiten und die
Reaktionen koordinieren. Die riesige Anzahl verknipfter Nerven-
zellen ermdglicht eine sehr hohe Leistungsfahigkeit.

Informations-

Steuert alle Vorgénge,

ewusst und unbewuss| Weiterleitung
9.3 von und zu
Nervensystem Organen

Welchen Vorteil hat das Nervensystem
des Menschen und wie ist fgebaut? Zentrales
u Wi€ ISt €S auigebaut « Nervensytem Peripheres
Nervensystem
Gehirn Rickenmark

Gehirn

Hypophyse \
9.4 | Schlussel-
: . Schloss-
Hormondruse| “inzip

Wie gelangt die Information
uber Hormone zum Erfolgsorgan?

Erfolgsorgan:
Reaktion

anderes Organ:
keine Reaktion

Spezifischer
Rezeptor




9.5

Wie arbeiten Informationssysteme des
Kdrpers zusammen?

steuert Gber Hypothalamus das

Nervensystem und Hormonsystem
Steuert eher Regelt eher
kurzfristige und Iangerfristige
spontane Zusammen- ) Reaktionen, zur
Reaktionen Konstanthaltung

der
Kdrperfunktionen

9.6

Was kennzeichnet eine Sucht und wie
lautet die Definition fur Drogen?

Sucht: Die Sucht, das unabweisbare Verlangen nach
einem bestimmten Erlebniszustand, beeintrachtigt die
freie Entfaltung der Personlichkeit und beeintrachtigt
bzw. zerstort die sozialen Bindungen und Chancen eines
Individuums. Die Kontrolle Giber den Gebrauch von
Suchtmitteln oder stchtige Verhaltensweisen ist herab-
gesetzt oder Uberhaupt nicht mehr vorhanden, und das
Suchtmittel wird auch dann noch missbraucht, wenn sich
negative Auswirkungen wie korperliche, psychische
oder soziale Beeintrachtigungen zeigen.

Drogen:Auf das zentrale Nervensystem wirkende Stoffe,
die mit dem Ziel eingenommen werden, eine Bewusst-
seins oder Erlebnisveranderung herbeizufihren.

9.7

Wie ist die DNA aufgebaut?

Desoxyribonucleinsaure (Riesenmolekiil)
schraubig aufgewundener Doppelstrang: Doppelhelix

Grundbausteine: 4 Nucleotide, die sich in den

Basen unterscheiden (Adenin, Thymin, Guanin, Cytosin)

Die Information steckt in der Abfolge der Nucleotide

komplementare Basen bilden Paare: A-T (eckige Buchstaben)
G-C (runde Buchstaben)

~ > o o) >
..... N NS ~ — \Z " ow
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9.8

Welche wichtigen Aufgaben haben
Eiweilde in tierischen Lebewesen?

Proteine (Eiweil3e)

|

Enzyme Hauptbaustoff
(Biokatalysatoren) tierischer Zellen

N

Bewegungs- und
Transportproteine

|

z.B. im Muskel, in
Zellmembranen

ohne Enzyme
keine Reaktionen
(kein Stoffwechsel
maoglich)

weiterhin: Hormone, Antikdrper




9.9

Wie wird die Erbinformation genutzt?

Die Proteinbiosynthese

Zellkern Kernhille Zellplasma Lebewesen

Stoffwechsel
Protoltbl reaktionen
DNA—Ereteinbio , protein ———> Merkmal

-synthese

| Funktion durch

Information in bestimmite

Nucleotid- ———

Aminoséure-
abf Ubersetzung
Digige durch” ' abfolge
= s genetlsche
Code

3 Nucleotide codieren fiir 1 Aminoséure
AAC codiert fur Lysin

Ebene des

Zellebene Lebewesens

9.10

Wie ist die menschliche DNA im Zellkern

organisiert?

Die menschliche DNA ist in 46 Stlicke unterteilt, die die Chromo-
somen bilden.

Jeweils zwei dieser Chromosomen sind homolog, somit gibt es
23 Chromosomenpaare. Die Korperzelle enthalt also einen ,dop-
pelten Chromosomensatz” (2 x 23 Chromosomen).

Je ein homologes Chromosom stammt vom Vater (Spermazelle),
das andere von der Mutter (Eizelle).

Das 23. Chromosomenpaar bestimmt das Geschlecht.
Geschlechtschromosomen: XX weiblich
XY mannlich

9.1

Welche Prozesse laufen wahrend eines

Zellzyklus ab?

Ziel: Bildung zweier identischer Zellen mit jeweils doppeltem Chro-
mosomensatz

Mitosestadien

Interphase: Verdoppelung Prophase: Kernhulle 16st sich
der Erbinformation auf, Zweichromatid-
Chromosomen kondensieren

(Transportform)
Metaphase: Zweichromatid-

Chromosomen werden von
Spindel in Aquatorialebene
gezogen
Anaphase: Trennung der

€ 2 g -} Chromatiden und Wanderung zu
Mitose: Zellteilung den Zellpolen

Telophase: neue Kernmembran
bildet sich, Einchromatid-
Chromosomen dekondensieren,

Durchschnirung der Zelle

9.12

Welche Prozesse laufen bei der Bildung
der Geschlechtszellen ab (Meiose)?

Ziel: Bildung unterschiedlicher Geschlechtszellen mit einfachem
Chromosomensatz (23 Chromosomen)
hier: Modellzelle mit einem homologen Chromosomenpaar

——
h Interphase e
XX XX
‘>r< —~ Reduktionsteilung X—X )
/ (Reduktnon des doppelten auf :
( einfachen Chromosomensatz durch { YE
4‘ >< [>< | Trennung der homologen \ >< |
\, 2 Chromosomen) T
I T AN Aquationsteilung
(Trennung der Chromatlden) =
YLK B

Mann: 4 Spermien Frau: 1 Eizelle




9.13

Welche Folgen und Bedeutung haben
Mutationen?

Mutation=Veranderung der Erbinformation
Folgen einer Punktmutation (Veranderung eines Nucleotids)

Missense-Mutation stumme Mutation
(verandertes Protein)  Abbruch-Mutation  (keine Veranderung)
l (Proteinaufbau endet l
vorzeitig)
meist nicht

funktionsfahig
aber auch méglich:
verbesserte Funktionen
verédnderte Funktion

keine Folge
meist nicht funktionsfahig

Bedeutung von Mutationen:
-Voraussetzung fiir die Veranderung von Merkmalen = Vorausset-

zung fur die Evolution.
-Entstehung von Krankheiten

9.14

Wie vermehrt sich ein Virus und welche
Folgen hat das fur den befallenen Orga-

Das Virus besteht aus Erbinformation mit einer Proteinhdille.

Zelle
()

Befall: Einschleusung
der Erbinformation

Vermehrung:

]

o

O

Befall von & Vermehrung der Viren
Zellen )

durch die Wirtszelle;
Zelle kann ihre
eigentliche Aufgabe

nicht mehr ausfithren
& ®
& /
®

nismus?
Zerstdrung der Wirtszelle,
Freisetzung der Viren
Viren befallen fiir sie spezielle Zellen (z. B. HIV befillt Zellen des Immunsystems). Die
Krankheitssymptome sind davon abhéngig, welche Zellen konkret infiziert wurden und somit
ausfallen.
Krankheitserreger
Séureschutzmantel Schleimhaut

Welche Abwehrlinien hat der Korper ge-
gen Erreger?

1. Haut als mechanische|Barriere

|

Verletzung
2. unspezifische Immunabwehr
-antibakterielle Enzyme l6sen Zellwand der
Erreger auf
-Fresszellen erkennen die meisten Erreger,
aktivieren nehmen sie auf / verdauen sie

3. spezifische Immunabwehr (s. 9.19):

9.16

Wie begegnet der Korper Erregern, die
die ersten Abwehrlinien unterlaufen ha-
ben?

T-Helferzellen, T-Killerzellen, B-Zellen
freie Erreger

infizierte Kérpieue

spezifische Erkennung nach
dem Schliissel-Schloss-Prinzip

Koordlnation Uber T-Helferzellen

aktuelle Bekampfung durch

Erreger Erreger
in Zellen |m Blut
(v.a Viren) (u.a. Bakterien)

T-Killerzellen B-Zellen

dauerhafte Bekampfung durch
B-/T- Gedéachtniszellen

Vervielfaltigung
passender
Antikoérper

Speicherung der
Erregerkennung fir die
schnelle Wiedererkennung




9.17

Wie kann ich mich vor HIV bzw. AIDS
schutzen?

Das HIV (Humanes Immunschwache Virus) darf nicht in den Kor-
per gelangen!

Infektiose
orperfliissigkeiten
(mit viel HIV):
Scheidensekret
Sperma
Blut
Muttermilch

Eintrittsmoglichkeiten
in Korper:
Schleimhaute von Scheide,
Penis, Mund und Enddarm.
Verletzungen
(z.B. Einstiche
mit Spritzen)

Bei Geschlechtsverkehr schiitzen KONDOME!!

9.18

Was versteht man unter Gentechnik und
welche Chancen und Risiken verbinden

sich damit?
(Die Beispiele spiegeln nur einen winzigen Ausschnitt der
Chancen und Risiken wider)

Mit Hilfe der Gentechnik kann das Erbgut eines Lebewesens ge-
zielt verandert werden. Meist wird dabei ein bestimmtes Gen
(=Bauplan fiir ein Protein) in ein anderes Lebewesen einge-
schleust. Somit entstehen gentechnisch verdanderte Lebewe-
sen.
Chancen:
*  Herstellung von Medikamenten (z.B. Humaninsulin in
Bakterien),
*  Herstellung von Nahrungsmitteln mit verbesserten In-
haltsstoffen (z.B. Golden Rice mit Vitamin A),
*  Herstellung von Getreidesorten, die gegen Schadlinge
resistent sind (z.B. Bt-Mais),
*  Hoffnung auf Heilung genetisch bedingter Krankheiten
Risiken:
*  Mdglichkeit der unkontrollierten Weitergabe der veran-
derten Gene z.B. auf Wildpflanzen und andere Getrei-
desorten

. Ethische Konflikte bei der Arbeit mit menschlichen Zellen,

insbesondere embryonalen Stammzellen/Embryonen




